
része forráskiadványként értékes anyagot is tesz közzé a pedagógiatörténet 
tudománya részére . 

Szerzőnk könyve bizonyára ellenmondásokat fog kiváltani és vitát fog 
provokálni e kérdésben azon felfogásnak részeseitől, amely Fináezy és Komis 
klasszikus értékű kultúrtörténeti munkáinak alapján áll. Krimi Aladár, a 
Ratio Educationis ügyének kitűnő ismerője és a Ratio magyar fordítója, 
szerzőnk könyvének ismertetése keretében röviden és rendkívül tömören, de 
teljes határozottsággal máris állás foglalt Csóka föltevései ellen. E rövid, de 
szilárd állásfoglalást bizonyára több idevonatkozó irodalmi megnyilatkozás is 
fogja követni, s a kérdés lezártnak, Csóka Lajos véleménye utolsó szónak nem 
tekinthető. Szerzőnk érdeme azonban mégis kétségtelen. Tudományos eszkö-
zökkel vizsgálni egy problémát, melynek tárgya nevezetes nemzetünk hala-
dásának és művelődésének történetében, még akkor is érdekes és dicsérétet 
érdemel, ha a munka eredményei nem egészen elfogadhatók, de sok új műve-
lődéstörténeti új anyagnak feltárása közben mélyebb bepillantást engednek 
egy nevezetes korszak életébe, lelkébe, eszméibe s ily módon táplálják tudo-
mányos gondolkodásunkat és nemzeti önérzetünket is. 

Gyulai Ágost dr. 

Dr. Krammer Jenő: A szlovenszkói magyar serdülők lelkivilága. Buda-
pest, 1935. Merkantil-nyomda könyvkiadóvállalat. 77. lap. 

Az elszakított magyar kisebbségek mindinkább fájdalmassá váló sorsa 
ma különösen aktuálissá teszi — nagyobb mértékben, mint valaha —, hogy 
érdeklődéssel kísérjük az elcsatolt területeken élő magyarok s köztük főleg 
a serdülők életét, lelkiviláguk alakulását. Természeteseu csak az tud erről hü 
és teljes képet alkotni, és nyújtani mások számára is, aki maga benne él a 
kisebbségben, részt vesz annak sorsában, még inkább, ba maga is hozzátarto-
zott a serdülő generációhoz. 

Ilyen forrásból származó könyvvel vau dolgunk Krammer Jenő dolgo-
zatában. Tanulmánya, mely a szlovenszkói, helyesebben a régi magyar fel-
vidéki megyék serdülő ifjúságának bonyolult mai lelki életét rajzolja meg, 
olyan úttörő kísérlet, melyre a szerzőt hivatottsága, egyéni sorsa és a tör-' 
ténelmi eltolódások egyaránt determinálták. Kísérletében a lelki élet általá-
nos törvényeit a magyar népközösség történelmi sorsfordulásával hozza össze-
függésbe. Szerző maga a kisebbségi magyarság fiatalabb nemzedékéhez tar-
tozik s maga is közvetlen kapcsolatban volt a felvidéki ifjúság megmozdulá-
saival. Éppen azért tanulmánya alapos összegezése annak, ami a felvidéki 
ifjúság lekében az elcsatolás pillanatától kezdve napjainkig töTtéut. 

Szerzőnk egyéni életétől és a történeti fordulattól determinálva, egészen 
új fogalmazással és új színnel világítja meg a szlovenszkói magyarság fogal-
mát és helyzetrajzát. Olyan meghatározottsággal van itt dolgunk, aminőre 
alig volt még példa a történelem folyamán. Történelmi változások, néprajzi 
eltolódások régente nem jelentettek olyan döntő lelki változásokat, mint most. 
Kezdetlegesebb műveltség korában az ilyen változások nem jelentették azt, 
hogy régi ideálok érvényüket veszítik, új lelki beállítottság érvényesül az 
egyénben és úgyszólván mindent újra kell kezdeni. 

A szlovenszkói magyar serdülőknek Krammer Jenő-rajzolta leki arc-
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képéhez tehát az élményszerűség adta meg a közvetlenséget, az új szint és az 
új értékelést, s ez különösen tanulságossá teszi könyvét. 

Mintán a szlovenszkóiság fogalmát meghatározza és tanulmánya hatá-
rait megszabta, a háború utáni kor serdülő ifjúságának adott lelki helyzetét 
iparkodik tisztázni, majd a mai napok nemzedékének leki fejlődéstörténetét 
rajzolja, még pedig háTom időszakban: a passzív rezisztencia, a régen ese-
dékes kulturális éa gazdasági összefogás és végül az önmagában való vissza-
vonulás fázisaiban. 

Az ifjúsági csoportok kialakulásának lelki rugói érdeklik azután szer-
zőnket. Kifejti azt, hogy Szovenszkóban a magyar ifjúságra egészen rend-
kívüli történelmi hivatás nehezedett: nemcsak a maga számára kellett meg-
találnia a legmegfelelőbb és legteljesebb élettervet, mely nem lehetett azonos 
a régi, háború előtti remények és álmok megvalósításával, hanem az egész 
ott élő magyarság számára kellett úgyszólván a maga erejéből helyes és 
járható útat törnie, hogy azon elérhesse és megteremthesse a kisebbségi élet-
formát, melyben megmaradhatnak és tovább fejlődhetnek kulturális értékeik. 
A szlovenszkói ifjúság esetében az történt, hogy sajátságos körülmények foly-
tán az egész kisebbségi magyar világ jövője lett az alig felserdült ifjúság 
főgondja. 

Ennek a rájuk váró feladatokra való készülésnek műhelytitkaiba vezeti 
be szerzőnk az olvasót, mikor a szlovenszkói ifjúság lelki önállósulásának 
folyamatáról, az ifjúsági mozgalomról beszéli, melynek tényezői az ifjúsági 
sajtó, az önképzőkörök, az ifjúsági kongresszusok, az előadóesték, — szóval 
a teremtő fejlődés eszközei. Gazdag kép tárul fel előttünk a háború utáni 
első évtizedről, mely azonban szerzőnk megfigyelése szerint újabban mindig 
jobban elhalványul. A szlovenszkói serdülők lelki önállósulásának tényezői 
elerőtlenednek — úgymond szerzőnk — az önállósulási folyamat kitermelte 
azt a néhány kitűnően képzett, tisztánlátó ifjút, akik közül egyik-másik a 
prágai egyetemen is feltűnést keltett és becsületet szerzett a magyar névnek, 
— azután folytatásra nem talált, úgy hogy a szlovenszkói serdülők szellemi ní-
vója, mely eddig messze kimagaslott az átlag fölött, újra visszasüllyedt normális-, 
középiskolai diákszintre. Szerzőnk ezt a fejlődményt a szlovenszkói magyar 
viszonyok között katasztrófáiig tünetnek tartja. 

További fejtegetéseiben a szlovenszkói magyar serdülők iskolai életé-
vel foglalkozik szerzőnk, bár meggyőződése szerint és a tapasztalatok tanu-
sága értelmében az iskola a serdülők lelki fejlődésében kevés mélyebb nyomot 
hagy; igazi életük nem annak keretein belül játszódik le, s nem az iskolá-
nak jut a döntő szerep a szlovenszkói magyar serdülő ifjú lelki alakulásában. 
Ennek okát abban látja, hogy mikor serdülésük korában, öntudatra ébredésük 
fogékony éveiben közvetlen kapcsolatba kerültek az élet nagy kérdéseivel, 
azok foglalkoztatták és kötötték le őket és ezekre az iskolában nem kaptak 
sem feleletet, sem ösztönzést. Szerzőnk egyébként az iskolai élet hatásainak 
vizsgálata közben nagy gondot fordít a koedukáció problémájának taglalá-
sára s fejtegetéseinek eredményei nem kedvezőtlenek a koedukció pedagógiai 
jogosultságára nézve. 

Vizsgálódásainak végső eredménye gyanánt szerzőnk könyvének utolsó-
fejezetében, összefoglalóan a szlovenszkói magyar serdülők lelki arcképét: 

374 



igyekszik az előző tárgyalás tanulságainak felhasználásával megrajzolni B 
megállapítja, hogy az eddigi 15 esztendős fejlődés éppen csak megmutathatja 
azokat az erővonalakat, melyeknek egymásrahatásában formálódik egy-egy 
nemzedék lelkülete. Azért nehéz lenne a szlovenszkói serdülő lelkületét éle-
sen kirajzolni. Szlovenszkóisága kétágú fejlődést jelent számára: egyrészt 
küldetést, hogy az ott élő magyarság szellemi, életének őre legyen és azt az 
emberiség haladásának és tökéletesedésének vonalán tartsa meg, másrészt 
állandó szellemi érintkezést az ú. n. szlovák és eseb nemzettel és kultúrkörök-
kel, ami lelkületében természetesen lassan hidat ver két egymást meg nem 
értő világ között. 

Bizonyos dolog, hogy szerzőnk s ők ott a batáron túl sok problémát 
másként látnak, mint mi megcsonkított határainkon és szent honfi-fájdalmnnk 
érzelmein belül. Nekik, a batáron kívüli magyaroknak bármiképpen is és 
bizony a mi segítségünk nélkül, ki kellett alakítaniok a maguk életfelfogá-
sát, hogy reális körülményeikhez és viszonyaikhoz alkalmazkodjanak s mégis 
mint öntudatos magyarok éljenek és dolgozzanak kultúrájuk fönnmaradásán 
és továbbépítésén. Mi — sajnos, egyéb hathatós eszközünk irántuk és sorsuk 
iránt táplált óhajtásaink szolgálatában nem lévén — egyelőre csupán figye-
lemmel és szeretettel, boldogulásukra irányuló hő vággyal és a megváltó, 
szebb jövő reménységével kísérhetjük törekvéseiket. Ez a legkevesebb, amit 
tennünk kell, de a legtöbb is, amit tehetünk. 

Ezekkel az érzelmekkel s ezekkel a meggondolásokkal ajánljuk olvasóink 
figyelmébe Krammer Jenő értékes könyvét és mélyen szántó fejtegetéseit. 

Gyulai Ágost dr. 

Bognár Cec i l : Az iskolás gyermek. [Szülők könyvtára 15—16. szám.] 
Budapest, 1935. A Studium kiadása. 72 lap. 

A gyermek századát éljük, így szól az egyik „közhely", melyet gyak-
ran hallunk napjainkban. És bizonyos dolog is az, hogy bár a neveléstörténet 
tanúsága szerint az új nemzedékre irányuló tevékenység minden időkben fog-
lalkoztatta az emberiség gondolkodóit, soha ilyen általánossá nem lett a rá-
eszmélés a nevelés feladataira, mint századunkban, főképpen a világháború 
óta eltelt évtizedekben. Most lett igazán politikummá a nevelés ügye. S mint 
ahogy a politikai szenvedély a mai művelt társadalomnak minden tagját 
magával ragadja a nevelésügyi kérdések aktuálitása alól sem tudja kivonni 
magát senkisem. Nem is szabad1. Voltak idők, nem is olyan régen, mikor 
abban a felfogásban, hogy az iskola s a benne folyó nevelői és tanítói munka 
közügy, az új nemzedéknek, a gyermeknek, természetes nevelői, a szülők, 
legalább is a szülők többsége, természetesnek tartották azt, hogy maradók 
nélkül az iskolára bízzák a gyermekeik sorsára oly elhatározóan fontos ne-
velésnek és tanításnak ügyét. Szerencsére ma már túl van a társadalom ezen 
a könnyelmű felfogáson és állásponton. Nem az iskola iránti bizalom megren-
dülését, hanem a feladat nagyságának megértését jelenti az, hogy a szülök 
mindinkább tudatára ébrednek annak, mennyire osztozniok kell a felelősség-
ben az iskolával és segítségére lenniök, ha a maguk részéről egy jobb és szebb 
jövendő lehetőségét akarják szolgálni az új nemzedék lelki arculatának ki-
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